Chapitre PROBABILITES

I. Notions de fréguence statistigue et de probabilité

» Lafréquencedecrit les résultats d’'une expérience réaliséqrbbhabilité décrit les « chances » qu’a une
expérience de se produire. Il s’agit donexgieriences aléatoirepuisqu’on ne peut pas prévoir a I'avance le
résultat avec certitude.

Langage des probabilités

* L'univers est 'ensemble possible d’une expérience aléathiest notéQ.
* Un évenementest une partie de I'univers, c’est a dire un eriderde résultats possibles.
» Un évenementest ditélémentaires’il ne posséde gqu’un seul résultat possible.

Exemple 1. Expérience aléatoire : un lancé d’'un dé a
six faces ; résultats possibles : 1, 2, 3, 4, 6.ou

L’'univers de cette expérience aléatoire est : o
0={1,2,3,4,56} <

« obtenir un résultat pair » est un événement jeon
noteA ; on peut écrird={2, 4,6} 49 ,
« obtenir un résultat inférieur ou égal a 2 » est u B

événement ; on le nok; on peut écrir&d@={1, 2 }

« obtenir un 6 » est un événement élémentairee il s

note { 6 }.

.

Soit un univer®2, A etB deux événements @2 :

» On appelleévénement contrairede I'événemend, I'événement notéA contenant tous les élémentsle
ne se trouvant pas daAs

» On appelleéunion deA etB, I'événement notd ] B contenant tous les élémentsAlet deB.

» On appellantersection de A et B, 'evénement noté& n B contenant les éléments qui appartiennent|a la

fois aA et aB.

» On dira que deux événements smcbmpatibles ou disjoints si leur intersection est vide, c’est a dirg si

ces deux événements ne peuvent se réaliser simduonléa.

\Q

Dans I'exemple1: A ={1,3,5} ; AOB={1,2,4,6} ;AnB={2}
AOB={3,5}; AnB={1,3,4,5,6}
Soit C I'événement « obtenir un résultat impair€:= { 1, 3, 5 }. A et C sont deux
événements disjoints, d'cdin C=0.

Probabilité sur un univers Q fini :

1. Définition, notation :

* Dans un univer®) fini, la probabilité d’'un événement est la somme des probabilités déseéents
élémentaires qui le constituent.

A étant une partie de I'univers fifd, la probabilité de I'événemeAtest noted>(A).
» Un univers sur lequel est défini une probabildgéagppel@inivers probabilisé.




2. Equiprobabilité :

* Il y a équiprobabilité lorsque tous les événements €lémentaires ont taenpEobabilité d’étre obtenu.
Dans cette hypothése, on peut associer a tout énamed, une probabilite(A) définie par :

nombre de cas favorables a la réalisation de
nombre de cas possibles

P(A) =

Exemple: 'exemple 1 du lancé d’'un dé a six faces éqrélikest une expérience aléatoire ou chaque face |
événement élémentaire ) a la méme probabilité duaejue autre d’étre obtenue. L’'univers probabilisé
comportant six éléments est munis une loi d’équiabdlité.

3
P(A) = 6 =—. Il y atrois chances sur six soit une chance sux déobtenir un nombre pair.

. Il 'y a trois chances sur six soit une chance sukdie ne pas obtenir un nombre pair c’est a diobtehir
un nombre impair.

4 2 . . . o s
P(AO B) = E = 5 . Il'y a quatre chances sur six soit deux chancesaisrd’obtenir un nombre paiu inférieur ou égal a 2.
P(An B)==. Iy a une chance sur six d’obtenir un nombre painférieur ou égal a 2.
— 2 1 . . . o s
P(AO B) = E = 5 Il'y a deux chances sur six soit une chance sis @i@ne pas obtenir un nombre mairinférieur ou égal a 2.

P(An B = 6 . Il'y a cing chances sur six de ne pas obtenir umtme pairet inférieur ou égal a 2.

Exercice 1: Expérience aléatoire : un seul lancé de deuwadss faces discernablégpar exemple un dé de
couleur rouge et I'autre dé de couleur jaune ).
1. Ecrire l'universQ.
2. Ecrire sous forme d’ensembles d’éventualités Vénéments suivants :
A : « obtenir le méme chiffre sur les deux dés »
B : « obtenir un tirage tel que la somme des desxsdé égale a 6 »
C : « obtenir un tirage tel que la somme des degxsdé paire »
D : « obtenir un tirage tel que la somme des desxsdé impaire »
3. Calculer la probabilité notd®(A) d’obtenir I'événemenf. De méme calculd?(B), P(C) etP(D).
4. Calculer les probabilités suivanteB(A [ B), P(A n B), P(An B), P(AO B), P(An C), P(An C), P(A
n D), P(An D), P(C O D) etP(C n D).
Réponses
1.Q={(1;1);(1:2);(1:3); (L;4); (1;5); (1;6)2:1); (2;2); (2;3); (2:4); (2:5); (2;6); (3;1)312); (3:3); (3;4);
Eg;gg; g»;g;}(&l); (4;2); (4;3); (4,4); (4,5); 18); (5:1); (5:2); (5;3); (5:4); (5;5); (5:6); (6:1(6;2); (6;3); (6;4);
2. A={(1;1); (2,2); (3;3); (4:4); (5:5); (6:6) } B ={ (1;5); (Z;4); (3;3); (4;2); (51) } C={(1:1); (1:3);
(1;5); (2;2); (2;4); (2;6); (3;1); (3:3); (3;5); 1@); (4:4); (4;6); (5:1); (5:3); (5;5); (6:2); (64(6;6) } ;
(DesZ){ ((61&_;)2)}; (1:4); (1;6); (2;1); (2:3); (2;5); (3); (3;3); (3:9); (4:1); (4;3); (4:5); (5:2); (9:4(5:6); (6;1);

6 _1 5 18 1 18 1
3. P(A=—==;P(B=—; P(C)=—=—=; P(D)=—==;
(A 36 6 (B 36 © 36 2 (D) 36 2
4. P(ADB=20; P(AnB)=_ iP(ADB=20; P(ANB=_: P(AnQ=2r; P(ANC)=-0;
36 36 36 36 36 36

P(An D)=—2=0; P(An D)=-0=1; P(COD)=-0=1; P(Cn D)= =
36 36 36 36



